

# 双鸭山

## 项目集中攻坚 建设快马加鞭

□文/摄影 杨军 本报记者 刘晓云

### 核心提示

为落实省委、省政府关于第二轮产业项目建设三年攻坚的总体部署,全面提升产业项目对调结构、稳增长、促转型的支撑力和拉动力,双鸭山市委、市政府按照“潜力在粮食、发展在煤化、提升在贸易、增长在钢铁”的发展方向,围绕政策机遇和转型发展思路抓项目。在全市范围内开展“2015产业项目提升年”活动,重点推进煤化工、对俄贸易、绿色食品、冶金循环综合利用项目开发建设,统筹推进煤炭、电力和新能源、新材料项目开发建设。通过集中攻坚,确保在项目建设上打个翻身仗,使产业项目数量、投资规模、建设质量实现明显提升。

### 抓项目推进 让项目“建得起”

部门把招商引资和产业建设项目作为调结构、稳增长、促转型的头等大事来抓,作为第一责任人的党政主要领导亲自抓、亲自安排、亲自带队、亲自推进,亲自协调,确保招商项目快落地、拟建项目快开工、复工项目快推进,在建项目快竣工。

**强化包保项目。**实行领导包保推进,做到包督导、包责任、包服务、包落实,保开工、保进度、保投资、保竣工。各级包保项目的领导干部靠前指挥、深入企业,深入项目建设现场,每月开展一次现场办公,做到工作在一线推进、问题在一线解决、成效在一线体现。

**狠抓督查促项目。**每月对各县区和有关部门产业项目招商履约率、项目开工(复)工率、投资完成率、竣工投产率进行实地核查,通过文件、媒体向全市通报。对于季度招商引资、产业项目建设推进不力、落实不好的县区和部门,市委、市政府对其主要负责人进行约谈。

**严格考核评项目。**按照月核查、季确认、半年初评、全年总评的方式,重点对开工复工项目数量、投资规模、项目建设质量以及招商项目履约率、项目开工(复)工率、投资完成率、竣工投产率和产业项目投资占固定资产投资比重等进行考核,并把考核结果作为评价县区和部门领导班子与领导干部工作实绩的重要依据。

**集中攻坚抓项目。**按照“谋划储备一批、落地开工一批、加快建设一批、竣工投产一批”的目标要求,全市各县区、各单位多措并举,鼓劲加压,狠抓落实,再掀招商引资和项目建设热潮。该市形成了“主要领导挂帅抓、分管领导亲自抓、其他领导包保抓、部门领导定向抓、企业领导配合抓、领导小组督办抓”的工作新格局,力求抓出水平、抓出实效、抓出成果。

### 抓基础配套 让项目“落得实”

为真正体现重视招商、务实招商,实现项目招商大突破、取得大成果,双鸭山积极探索创造最优发展“软环境”的新思路、新办法、新措施,努力打造招商引资和项目建设的“硬平台”。

该市进一步清理审批环节过程中的不必要前置条件,把审批时间压缩一半,把审批签章数量缩减30%,真正做到精简审批流程,降低前置门槛,缩短办结时限。实行限时办结制,各审批部门要明确办结时限,对社会公开承诺,并严格按照时限做好审批,哪个部门超时未结,影响了项目建设进度,就追究哪个部门主要领导的责任。

**优化服务成项目。**各县区和有关部门进一步精简审批项目,简化审批流程,开辟项目审批“绿色通道”,为项目落地生成提供优质、高效的服务。对重点项目,发改、工信、规划、国土、环保等部门并联审批、快审快批,超前提供要件支持。进一步强化政银企对接,优先为重点项目提供融资服务。同时,强化水、电、路等要素资源配置,确保项目建设快速推进。

**建设园区保项目。**完成国家级开发区——市经济技术开发区总体规划和专项规划编制,完善招商、投资和综合服务职能。重点推进中俄国际文化物流经贸产业园和煤化工产业园配套设施建设,确保企业孵化中心、消防站、变电站投入使用。加快四个县绿色食品产业园和四个中小企业园的建设。努力推进项目向园区集中,产业向园区集聚。

在“开工之春”,抓要件办理,抓集中开工,抓项目复工,加快推进产业项目建设速度。在“建设之夏”,抓倒逼推进,抓目标确保,抓督查督办,全面掀起产业项目投资高潮。在“竣工之秋”,抓投资完成率,抓竣工投产率,必保完成当年产业项目投资和建设投产计划。如今,一波接一波的招商引资热潮涌动,如火如荼建设中的重点产业项目亮点频闪,预示着双鸭山这片热土,充满了转型发展的后劲和希望。

### 链接

4月26日上午,国家级“一带一路”重点工程、双鸭山中俄国际文化物流经贸产业园经贸园区一工区实现封顶,提前15天完成工期,对复工后的产业园整体工程建设起到了引领作用。

据中俄国际文化物流经贸产业园董事长李大东介绍,产业园建设于3月21日全面复工,经过一个月的施工,已完成3万立方米的混凝土浇筑量,投入使用近万吨钢材。目前,每天有近5000名工人在现场施工。

双鸭山中俄国际文化物流经贸产业园项目位于市经济技术开发区,由黑龙江欣国际道路运输集团有限公司黑龙江东运国际道路运输有限公司开发建设,规划占地面积240万平方米,计划总投资43亿元。项目2015年的建设目标是:园区土建工程全面完成,物流园区计划今年8月1日投入使用。

中俄国际文化物流经贸产业园经贸园区的快速建设是双鸭山新一轮产业项目建设的一个缩影,热火朝天的建筑工地,机器轰鸣的生产车间,往来穿梭的运输车辆……一批批大项目正在加快推进,一个个产业集群正在双鸭山加速形成。

据悉,2015年全市计划重点推进投资5000万元以上(含投资2000万元以上)产业项目108个以上(其中:新开工56个以上,建成投产32个以上),年度计划投资76亿元以上;谋划储备5000万元以上(含投资2000万元以上)产业项目104个以上。

截至4月底,全市落实计划投资5000万元以上(含投资2000万元以上)产业项目78个(其中:新开工39个,建成投产31个),总投资531.3亿元,年度计划投资77.2亿元。

## 生态龙江·最美故事



“三沟”来水,清澈见底。

安邦河,全长167公里,发源于完达山余脉七星峰分水岭北麓的九里川。自南向北流经双鸭山、集贤、桦川3个市县,在桦川县新城境内注入松花江,为松花江右岸支流,也是松花江下游的一级支流。安邦河流经双鸭山市区,河宽10~80米,水深0.4~1.2米,流域总面积2589平方公里,集水面积1168平方公里。

□文/摄影 董力刚 韩庆权 本报记者 刘晓云

安邦河,双鸭山市151万人民的母亲河,发源于该市岭东区九里川,穿城区而过。

近年来,双鸭山市委、市政府斥巨资全力实施安邦河改造工程。“保护安邦河,从源头做起”,双鸭山把安邦河源头生态功能区建设作为生态建设的一个重要组成部分,制定了《双鸭山市安邦河源头生态功能区建设实施方案》,确定了以天然林保护和生态林建设,封山育林、退耕还林、兴修水利、水土流失的治理,安邦河市区段河道改造污染防治,生态矿业基础设施与管理能力建设等工程。

治理后的安邦河源头现状如何?日前,记者沿307省道驱车40余公里,来到了位于岭东区八道河的双鸭山林业局安邦河林场。

在林场工作人员的引领下,记者又驱车往东南方向行进了约4公里。林场工作人员说,这就是九里川,不远处就是安邦河源头。在茂密的树丛中,前行约百米,一处写有“安邦河源头”的石碑就在眼前。“这里由老变明油沟、12道坝沟、老28沟(老28林班沟)三沟的水流汇聚而成,就是安邦河的源头。”林场工作人员告诉记者,从此开始,安邦河在一路下行中,分别汇聚了九里川沟、宝山沟、车网沟、向阳沟、大尖子沟等大小20余个沟壑来水。

70岁的老林业工人胡超说起安邦河水,用当年“水比现在大、比现在清、比现在有鱼、喝了直接喝”做了概括。他说,过去这里里人都在吃河里的水,随着油锯采伐和大型采伐机械的引进以及附近开采矿山,河水就不能吃了,水里环境恶化了,安邦河水不再水草丰茂、清澈见底,更没有了鱼虾的肥美。

而现在,掩映在次生林下的安邦河源头,“三沟”来水,水量虽不是很大,却清澈见底。据介绍,安邦河源头有树种20余种,以松树、水曲柳、黄波桤、柞树、榆树、槐树居多。更为珍贵的是存有一处约200株的红松母树林,最粗的接近两米,有数百年树龄。

告别九里川,记者顺着安邦河源头而下,来到寒葱沟水库入口。水库夹在两侧山峰中间,放眼望去,天蓝水碧,林密山青,令人心旷神怡。

为了解决市区供水紧张状况,充分开发利用地表水资源,保证未来城市发展,提高城市防洪标准,双鸭山通过招商引资,于2003年4月开始动工兴建寒葱沟水库供水工程。该项目包括水库枢纽、净水厂和输水管线三部分。目前正在不断蓄水,准备为市区供水。工程达到设计生产能力后,可为全市年供水3000万吨,灌溉下游1万多亩农田,同时将市区防洪标准由20年一遇提高到50年一遇。

库区坐落在群山环绕之中,这里气候适宜,空气清新;水面宽阔,风平浪静。该水库最大库容量可达9446万立方米,正常蓄水位213.43米,水库大坝长240多米,坝高40.6米,防浪墙顶高度1.2米。

滔滔的安邦河水,经由寒葱沟水库的泄洪闸奔腾而下,埋没于不远处的绿树深处。记者站在坝体上沿着安邦河水流去的方向远望,在绿树掩映中,一处粉红色高楼吸引着记者的目光。

在一处安邦河上的跨河大桥的桥头,记者走近了刚才在坝上远眺过的楼区,这里被称作“二站”,是双鸭山林业局岭东森工第二监督检查站,如今是双鸭山林业局岭东经营所所在地。

流淌于山脚下的安邦河水,也给了林区工人新的发展资源。青山绿水、秀丽风景、天然氧吧、离市区近,凭借这些得天独厚的休闲旅游优势,让林区工人在溪边、在河边撑起帐篷搞起野外休闲餐饮,更让林区工人依托安邦河支流西沟水道搞起了“漂流”旅游项目,去年运营了一个月,就吸引了大批游客。可以说,一条母亲河,让林区职工转变了发展思路,更新了观念,念起了发展山水生态旅游的生意经。

绕城而过的安邦河水,也给了岭东区经济转型发展的新动力。近年来,岭东区在“打开大通道,念好山水经”发展理念的引领下,围绕母亲河自然资源开发,大力实施旅游产业发展,最大的项目当属引进资金实施了南湖旅游度假区建设。南湖旅游度假区一期工程于2007年开工建设,项目包括南湖广场项目、南湖水上乐园项目、南湖自驾游露营地等。水上乐园项目由人工造浪、组合滑梯、儿童戏水区、沙滩浴场四部分组成,是当三江地区规模最大、设施最先进的水上乐园。2013年,水上乐园和自驾车露营地接待游客92000多人次,实现营业收入350多万元。南湖艺术节、南湖环湖徒步大会成为南湖休闲旅游度假区响亮的品牌,每年7月16日都会吸引国内外、市内外数万游客光临。



“三沟”来水,清澈见底。

### 抓重点产业 让项目“引得进”

4月17日,山西朔州润臻新技术开发有限公司经理贺文义、厂长王来宝应邀来宝山区考察调研煤炭资源并洽谈投资事宜。这距离区赴外招商考察团刚刚返回才仅一周。

此前,宝山区政府与大连爱喜爱有限公司签订了总投资1.5亿元的食品加工项目。“招商引资,只有信息通畅,才有更多的线索和机会。我们既要发布信息出去让更多的客商知道,也要把行业和企业发展信息挖掘到,这样才能有效地开展洽谈合作。”该区负责人表示,“我们一方面通过制作统一的招商手册,将产业规划、项目设计、优惠政策公开透明地广而告之,让客商一眼明了,按图索骥;一方面通过展示我们的感情、决心和诚意,以精诚所至,金石为开的精神去对接洽谈,让客商感受到我们的诚心诚意,增加投资决心信心,心情舒畅、无后顾之忧的来宝山投资兴业。”

去年冬天以来,双鸭山举全市之力,发起强劲“招商攻势”。结合七大重点产业,统筹传统和新兴产业发展,各县区和市直有关单位结合各自的任务目标,面向发达地区、产业转移重点地区,以及与双鸭山产业发展方向高度契合的区域,紧盯央企、大型民企尤其是500强企业,围绕绿色食品项目、煤化工项目、对俄产业和加工项目、冶金循环综合利用项目、园区发展和老企业改造升级项目、高新技术产业和经济拉动力较强的传统产业项目、总部经济和品牌企业七个方面,采取重点企业招商、重点区域招商、外埠商会招商、落地企业招商、网络电话招商、领导带队招商以及专项招商、定向招商和以商招商、友情招商等多种方式,全方位引进投资规模大、科技含量高、市场前景好、财税贡献多的质量效益型产业项目。

集贤县为提高招商工作的针对性,明确了招商引资的“三个”重点,即重点领域、重点区域和重点企业。根据县情确定了煤化工、绿色食品精深加工、对俄贸易、汽车城配套、新能源、文化旅游等六个重点领域;明确了以北京、辽宁、“长三角”、“珠三角”等区域为外出招商的重点区域;明确了以吸引国内500强、民营500强等大企业为重点,加强与恒大粮油、北京三聚、中纺集团等大企业进行了深度接洽,避免了招商的盲目性。

### 记者直言

## 知难而进勇担当

□刘晓云

现在经济下行压力很大,经济运行都很困难,还上什么项目?投资竞争如此激烈,到哪里引进项目?就算有了项目上哪儿找投资主体?在当前严峻的经济形势下,一些领导干部普遍存在畏难情绪。

加快推进项目建设,必须克服这

种畏难情绪。双鸭山正视当前的严峻形势,坚定信心,集中精力,切实抓好招商工作和项目建设。特别是紧紧围绕“谋划一批,开工一批,加快建设一批,竣工达产一批”的要求,牢牢把握项目建设的六个环节,即谋划项目是基础、落实投资主体是关键、行政服务是保障、开工建设是起点、加快建设是重点、竣工达产是目的,全力确保招商工作和项目建设取得良好成效。

项目建设,时不我待。回顾双鸭山“2015产业项目提升年”工作,成绩固然可喜,但问题更是不可回避。特别是信心缺乏已成为制约项目建设的最大障碍。因此,全市上下一定要清醒认识这一点,尤其是领导干部,更要坚定信心,让信心引领发展,增强主动服务意识。迈开腿,多到一线转一转;张开口,多到基层问一问;沉下心,多拿问题想一想,推动项目建设上台阶。



产业项目施工现场。